
Carissimi membri ISF,
mentre abbiamo ancora impresso nella mente la bella esperienza del nostro Convegno nazionale di formazione per i Responsabili ad Ariccia della scorsa settimana vissuto dando parola a molte delle nostre coppie, di cui abbiamo apprezzato la passione, la dedizione, la consapevolezza del dono ricevuto e la voglia di rimettersi in gioco nonostante le difficoltà del momento storico e l’avanzare dell’età, torniamo a chiedervi un ulteriore impegno.
Come sapete don Roberto Roveran è il nostro Delegato da 6 anni e l’incarico gli è stato conferito a seguito di una consultazione di tutti i membri dell’ISF. La durata dell’incarico è proprio di 6 anni, per cui il Superiore della Provincia Italia, don Gerardo Curto, deve procedere, come per prassi, ad una nuova consultazione dei membri dell’ISF per poi designare il nuovo Delegato.
Pertanto in questa newsletter trovate un foglio su cui dovete indicare da 1 fino a 3 preferenze di sacerdoti della Società San Paolo che, sulla base delle vostre conoscenze, potrebbero guidare l’Istituto per i prossimi 6 anni. Poiché qualcuno ci ha già fatto la domanda, vi informiamo che secondo lo Statuto non vi è il limite di un solo mandato, per cui potete indicare anche il nome di Don Roberto se pensate che l’Istituto abbia ancora bisogno della sua guida. 
Vi preghiamo di affidarvi allo Spirito Santo, dopo aver pregato abbondantemente, al fine di fare una scelta oculata, perché ne va del bene e del futuro dell’ISF. Le consultazioni sono strettamente personali o di coppia, a seconda se si è vedovi e vedove oppure no.
Vi ricordiamo che il foglio, opportunamente compilato, va firmato e spedito tramite mail direttamente al Superiore della Provincia Italia, don Gerardo Curto, entro il 10 gennaio 2022 al seguente indirizzo mail: superioreprovinciale@stpauls.it
La procedura può essere la seguente:
· Stampare il foglio, compilarlo con i nominativi che conoscete, firmarlo, scansionarlo con uno scanner-stampante, salvare il file in PDF e spedirlo tramite posta elettronica.
Si potrebbe anche fare una foto col cellulare al foglio compilato e firmato e spedire la foto direttamente alla suddetta mail. Se avete difficoltà fatevi aiutare da qualcuno. La suddetta procedura permette di effettuare la consultazione in maniera snella e di rispettare i tempi ristretti che abbiamo a disposizione.
Vi auguriamo di vivere l’Avvento in preghiera con Maria e Giuseppe in modo che il vostro cuore possa essere quella capanna accogliente e calda per il Bambino Gesù che viene a portare gioia e felicità.
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